

新技术、新业态、新动能 数智深度融合 赋能文旅高质量发展

◎ 记者 葛家藤 通讯员 陈蓉 洪扬

为深入贯彻落实全国“两会”精神,促进数字经济和旅游业深度融合,加快培育智慧旅游新动能,更好促进旅游业高质量发展,4月16日至19日,由文化和旅游部人事司、资源开发司举办,浙江省文化广电和旅游厅、余杭区人民政府承办,余杭区文化和广电旅游体育局执行的全国智慧旅游培训班在杭州余杭开展,全国各省(区、市)和新疆生产建设兵团文化和旅游部门业务负责人、计划单列市相关部门负责人,部分智慧旅游景区度假区负责人、文化和旅游部对口帮扶支援地区代表、智慧旅游相关企业代表等参加了培训。



智慧旅游多样模式亮点频出带来最新的空间计算套装……”现场负责人表示,戴上AR眼镜即可体验虚实融合的文旅文博数字化场景,一秒穿越开启奇妙AR之旅,感受前所未有的沉浸式体验。



培训期间,以Rokid、脸脸科技为代表的智慧旅游企业,带来了不乏创意满满的数字项目,让现场学员体验到了当下数字文旅的奇妙与多样。作为余杭区文广旅体局特邀的区内智慧旅游企业代表,此次培训班现场,智慧旅游企业通过其前沿的数智文旅项目,以数字化创新手段带领学员进入屏化空间,打破虚拟与现实的边界,为现场学员们提供了沉浸式展示与互动式体验的余杭智慧旅游发展实践成果。

据了解,此次培训通过专题教学、经验交流、现场教学、圆桌访谈等形式展开。培训期间,相关学者和业界专家围绕智慧旅游沉浸式体验、5G+智慧旅游、智慧城市建设、旅游业数字化转型等内容进行授课;浙江省等地方分享了发展智慧旅游的经验,邀请智慧旅游创新企业代表进行了研讨交流;将赴良渚博物院、杭州国家版本馆、良渚古城遗址公园、杭州城市大脑、浙江省博物馆、浙江文学馆等地进行调研,考察全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目。



数智解码余杭良渚文化基因杭州余杭重要文化IP,良渚文化在本次培训中出彩亮相。近年来,余杭发挥数字经济发展优势,围绕实战实效、综合集成的整体要求,打造“区级文旅大数据中心、镇街智慧文旅小脑、景区智慧管理系统”的余杭城市大脑数字文旅体系,形成良渚5000+“一张图”,全域智慧文旅“一张网”,数字文旅建设“一个圈”,充分调动大数据平台优势,推动旅游业转向以新质生产力为动力的高质量发展。



▲“良渚5000+”荣获文旅部、工信部第一批“5G+智慧旅游”应用试点项目



▲《“今夕共西溪”智慧旅游沉浸式体验新空间》项目入选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目

据了解,“良渚5000+”荣获文旅部、工信部第一批“5G+智慧旅游”应用试点项目,《“今夕共西溪”智慧旅游沉浸式体验新空间》项目入选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目。梦想小镇被评为浙江省首批智慧景区试点单位,良渚文化村社区入选浙江省“旅游大脑+智慧旅游”应用场景落地未来社区试点。

通过数智模式做好良渚文化研究阐释,绘就由良渚文化大走廊、城西科创大走廊和千年发展轴构成的“两廊一轴”发展空间格局,杭州余杭持续擦亮良渚五千年文明实证地的品牌,持续“五千年中国看良渚”这一金名片熠熠生辉。

余杭区相关负责人表示,下一步,余杭区将持续围绕数字文旅产业“五个一”的行动要求,进一步整合文旅资源、激活文旅消费,精准推动智慧旅游产业高质量发展,加快形成产业集聚效应,发挥文旅辐射带动作用,点亮美好生活。